



ANFRAGE DER AFD FRAKTION NEUSTADT AN DER WEINSTRASSE VOM 08.07.2026

Einbürgerungen in der Stadt Neustadt an der Weinstraße

Die o. g. Anfrage der AfD Fraktion beantworten wir wie folgt:

1. **Wie viele Personen wurden in den Kalenderjahren 2023, 2024 und 2025 sowie mit Stand vom 30. Juni 2026 in der Stadt Neustadt an der Weinstraße eingebürgert? Bitte jeweils getrennt ausweisen.**

Jahr	Anzahl der Einbürgerungen
2023	137
2024	125
2025	200
2026 (bis 30.06.2026)	112

2. **Wie viele Einbürgerungsanträge wurden in den Kalenderjahren 2023, 2024 und 2025 sowie mit Stand vom 30. Juni 2026 gestellt? Bitte jeweils getrennt ausweisen.**

Jahr	Anzahl der Einbürgerungsanträge
2023	150
2024	273
2025	326
2026 (bis 30.06.2026)	188

3. **Wie viele Einbürgerungsanträge wurden in den Kalenderjahren 2023, 2024 und 2025 sowie mit Stand vom 30. Juni 2026 abgelehnt? Bitte jeweils getrennt ausweisen.**

Jahr	Ablehnungen
2023	1
2024	3
2025	21
2026 (bis 30.06.2026)	10

Hinweis:

Gegen die Ablehnungen wurden teilweise Rechtsmittel eingelegt. Die Verfahren sind noch nicht alle bestandskräftig abgeschlossen.



4. **Wie viele Einbürgerungsverfahren waren zum 31. Dezember 2023, zum 31. Dezember 2024 und zum 31. Dezember 2025 jeweils noch nicht abgeschlossen?**

Eine rückwirkende Auswertung zu den genannten Stichtagen ist nach Rückmeldung der für die Fachsoftware verantwortlichen Firma nicht möglich.

5. **Wie viele Einbürgerungsanträge waren mit Stand vom 30. Juni 2026 anhängig und noch nicht abschließend bearbeitet?**

Wir verweisen insoweit zunächst auf die Antwort zu Frage 4.

Die Daten wurden deshalb zum Stichtag 31.07.2026 ausgewertet. Zu diesem Zeitpunkt waren 493 Einbürgerungsverfahren noch nicht abschließend bearbeitet.

6. **Aus welchen zehn Herkunftsstaaten stammten die meisten eingebürgerten Personen in den Jahren 2023, 2024 und 2025 sowie im laufenden Jahr 2026 bis einschließlich 30. Juni 2026? Bitte jeweils mit Fallzahlen.**

Jahr 2023

Rang	Staat	Anzahl
1	Syrien	72
2	Indien	10
3	Staatenlos	6
4	Rumänien	5
	Türkei	5
6	Afghanistan	4
	Ägypten	4
8	Griechenland	3
9	Iran	2
	Kosovo	2
	Marokko	2
	Niederlande	2
	Russland	2
	Thailand	2
	Ukraine	2



Jahr 2024

Rang	Staat	Anzahl
1	Syrien	46
2	Rumänien	8
3	Albanien	7
	Polen	7
5	Ukraine	5
6	Bulgarien	4
	Nordmazedonien	4
	Türkei	4
9	Australien	3
	Indien	3
	Iran	3
	Niederlande	3
	Vietnam	3

Jahr 2025

Rang	Staat	Anzahl
1	Syrien	76
2	Rumänien	11
3	Kosovo	9
4	Türkei	8
5	Albanien	7
6	Polen	7
7	Afghanistan	5
	Bosnien-Herzegowina	5
	Bulgarien	5
	Nordmazedonien	5

Jahr 2026 (bis 30.06.2026)

Rang	Staat	Anzahl
1	Syrien	17
2	Türkei	9
3	Nordmazedonien	5
4	Bulgarien	3
	Indien	3
	Iran	3
7	Albanien	2
	Italien	2
	Rumänien	2
	Russland	2



7. Wie viele der eingebürgerten Personen erhielten die deutsche Staatsangehörigkeit unter Beibehaltung ihrer bisherigen Staatsangehörigkeit? Bitte getrennt nach den Jahren 2023, 2024 und 2025 sowie im laufenden Jahr 2026 bis einschließlich 30. Juni 2026 ausweisen.

Jahr	Einbürgerungen unter Hinnahme von Mehrstaatigkeit
2023	105
2024	117
2025	188
2026 (bis 30.06.2026)	62

8. Wie viele der eingebürgerten Personen waren zuvor Staatsangehörige eines Mitgliedstaates der Europäischen Union und wie viele eines Drittstaates? Bitte getrennt nach den Jahren 2023, 2024 und 2025 sowie im laufenden Jahr 2026 bis einschließlich 30. Juni 2026 ausweisen.

Jahr	EU-Bürger	Drittstaatsangehörige
2023	15	122
2024	28	97
2025	30	170
2026 (bis 30.06.2026)	9	103

9. Wie viele Einbürgerungen erfolgten nach § 10 Staatsangehörigkeitsgesetz (Anspruchseinbürgerung) und wie viele aufgrund einer Ermessenseinbürgerung nach den gesetzlichen Vorschriften des Staatsangehörigkeitsgesetzes? Bitte getrennt nach den Kalenderjahren 2023, 2024 und 2025 sowie im laufenden Jahr 2026 bis einschließlich 30. Juni 2026 ausweisen.

Jahr	§ 10 Abs. 1 StAG	§ 10 Abs. 2 StAG	§ 10 Abs. 3 StAG	§ 9 StAG	§ 8 StAG
2023	45	44	33	4	11
2024	76	33	10	3	3
2025	135	59		1	5
2026	86	21			5

Hinweis: § 10 Abs. 3 StAG gestrichen zum 30.10.2025

Im Auftrag

Petra Neufing